



推进14个“强市”、5个“广州”扎实落地

广州代表团举行开放团组活动，省人大代表、广州市市长孙志洋谈发展思路

▶省人大代表、广州市市长孙志洋。

新快报记者 李晓萌/摄



1月16日，省十四届人大三次会议广州市代表团继续审议省政府工作报告并举行广州代表团开放团组活动。会上，省人大代表、广州市市长孙志洋解答了广州如何用好国家赋予广州“6+4”城市性质和核心功能，推动中国式现代化的广州实践的具体思路与举措。

去年9月，国务院正式批复《广州市国土空间总体规划（2021—2035年）》（下称《总体规划》），赋予广州“6+4”城市性质和核心功能，引起广泛关注。

■本版采写：新快报记者 黄闻禹



■广州云萝植物园去年11月29日正式开园。在发展经济的同时，广州的生态发展也取得了巨大成就。 新快报记者 郭晴/摄

如何看？

广州功能定位更综合、多元，影响层级更高

孙志洋表示，《总体规划》获正式批复，这是广州发展史上的一件大事，《总体规划》从国家层面定位了广州是什么、干什么、怎么干，确定了城市生产、生活、生态的基本空间和基本格局，决定了城市的发展方向和能级量级。对广大市民和在穗企业而言，这也是事关大家工作、生活、学习的一件大事，总规与大家未来的就业前景、发展机遇、生活品质息息相关。

从纵向比较来看，改革开放以

来，国家先后批复了四次广州城市的总体规划。广州城市性质，从广东省省会到华南地区中心城市，再到我国重要的中心城市的演变轨迹。“总体趋势就是定位更高，功能更强、责任更重，这体现了国家对广州过去改革发展的认可，也是对广州未来发展能级量级的期待。”孙志洋说。

“从横向来看，去年以来，国务院陆续批复全国主要城市的总规，这是国家层面对所有大城市的‘精准画像’。”孙志洋表示，相比较而

言，广州特点非常鲜明。比如，国际商贸中心是全国独有，与深圳并列为国际科创中心重要承载地。广州首次明确作为科技教育文化中心、彰显海洋特色的现代化城市、全国先进制造业基地等。广州的功能定位更加综合、多元，从影响层级上看，大量使用了全国、国际的表述，形成了广州新一轮的发展机遇。这是基于历史积累、当下发展、未来潜力赋予的定位，也是对广州比较优势和核心竞争力的集中认定。

怎么干？

推动城市品质、品味、品牌相互赋能

锚定新定位，扛起新使命，接下来广州如何奋力干出现代化新气象？孙志洋表示，广州将进一步聚焦“6+4”的城市性质和功能定位，紧密结合市委全会“大干十二年、再造新广州”的战略谋划，把目前正在推进的14个“强市”和5个“广州”建设扎实落地。具体而言，做强全国先进制造业基地、国际商贸中心、国际科创中心重要承载地和全国综合性门户。

关于做强全国先进制造业基地，广州深入开展产业审视工作，进一步聚焦广州产业发展主赛道，形成“12218”现代化产业体系。将持续深化“产业版”营商环境改革，围绕产业进行资源配置。进一步深入考虑各个产业的实际需求，有针对性地服务于产业发展，让广大企业、企业家、科学家更好发展、更快成功。

关于做强国际商贸中心，孙志洋说，“千年商都”是广州的金字招

牌，广州是全国第三个保持内外贸双双过万亿元的城市。接下来，将以国际消费中心城市为主线，深化国家服务业扩大开放综合试点，大力发展服务贸易、数字贸易，加快内外贸一体化发展，发挥好广州期货交易所、广交会等重大平台集聚辐射效应，进一步带动金融、会展、物流以及其他专业服务业发展。

关于做强国际科创中心重要承载地，广州是科技教育文化中心，大学大院大所集聚。接下来要围绕一体推进全面创新，重点畅通教育科技人才良性循环，解决好人才流动问题。高起点规划建设广州活力创新轴，抓好全国高校区域技术转化转移中心平台落地，综合用好政府的各类引导基金，吸引境内外更多长期资本、耐心资本加大投资，推动产业链、创新链、资金链、人才链“四链融合”，切实提高科技成果转化和

产业化水平，更好打造发展新质生产力的重要阵地。

关于做强全国综合性门户，广州地处国家“南大门”，拥有世界级的航空、航运、陆路和信息枢纽，白云机场今年三期工程建成后有望成为全球最大的单体机场，港口货物、集装箱吞吐量稳居全球第五、第六位。要用好广州这些联络优势，坚持把“经营城市”理念贯穿始终，加快转变超大城市发展方式，持续巩固增强国际性综合交通枢纽功能，推进国际交往中心建设，提升国家历史文化名城魅力，谋深建好彰显海洋特色的现代化城市，推动城市的品质、品味、品牌相互赋能、融合出彩，用好全国综合性门户功能，讲好广州故事、大湾区故事、中国故事，让广州成为展示中国改革开放成就的重要窗口，成为国际社会观察中国改革开放的重要窗口。

●省人大代表、广州市越秀区委书记郭昊羽
增强区域服务保障
实现民生服务全域高质量供给

省人大代表、广州市越秀区委书记郭昊羽介绍，越秀区聚焦群众生活品质提高、居住体验提升、民生需求满足目标，全力在增强区域服务保障的均衡性、可及度、服务力上做好文章，实现了区域高质量发展之下，民生服务的全域高质量供给。

比如，在落实社区养老服务方面，加力建全链条服务体系。去年，整合街道颐康中心、社区颐康服务站，盘活闲置公房资源，进一步解决了老城区增量空间不足、养老服务设施选址难问题，全年新增了25家社区长者饭堂。

在健全儿童福利保障方面，聚力推进全域儿童友好。坚持推动“托育、教育、养育”齐头并进。聚焦0—3岁普惠托育体系建设，通过实施与机团单位共建、与社区公共服务设施功能互嵌等做法，有力破解了中心城区托育场地“选址难”问题，并循“公建民营”路径在全区所有街道实现全覆盖。聚焦“学校布局更优化、教育资源供给更优质”目标，在去年11月新组建了全区首批三个小学学段的品牌教育集团——东风东、东山培正、铁一小教育集团，持续稳步扩大区域优质教育资源覆盖面和受益面。同时，在一些街道尝试打造“儿童友好通学路径”。

●省人大代表、云从科技广东公司总经理姚志强
广州是人工智能发展的热土

人工智能(AI)已经成为时代热词，人工智能企业如何在人工智能时代中保持技术先进性与把握机遇？省人大代表、云从科技广东公司总经理姚志强表示，2024年，人工智能大模型发展迎来了重要节点，AI技术路线多元化与迭代速度不断加快，投入更小、更加垂直化的行业大模型及AI智能体在国内涌现频繁，特别是在教育、医疗、金融等关键行业，定制大模型项目层出不穷。广州是人工智能发展的热土。

姚志强说，云从科技在广州首发了从容大模型，并在过去一年不断赋能广州实业，助力银行、制药等行业智能化转型，也与华为昇腾联合发布了从容大模型训推一体机，并陆续推出在司法、电商、制造等多个领域的AI智能体。

●省人大代表、广东民间工艺博物馆馆长黄海妍
依托“授权开发、委托经营”模式
开发文创精品

陈家祠在不增加投入的前提下，通过“授权开发、委托经营”的模式，借助陈家祠充沛的观众量、丰富而厚重的历史文化资源，不断开发具有陈家祠元素的文创精品。

如何让社会力量更好地参与到公共文化服务中？省人大代表、广东民间工艺博物馆馆长黄海妍分享了三点体会：加强需求侧的充分分析，“我们通过观众调查来分析客流量、观众的性别、年龄、来源地等数据，了解他们对文创产品的需求和喜好，提供给第三方机构，作为产品设计和开发的参考”。做好供给侧的深入研究，“一方面政府出台的制度已经为社会资本的参与和投入做好了制度的指引，另一方面要不断发掘陈家祠的历史文化内涵，启发设计人员创新思路。”做好售后服务，“每年我们都做观众满意度调查，了解观众对产品品类、材质、功能和价格等方面的评价。”